



新春走基层

春风送岗促就业

“兵支书”的新年心愿

本报融媒体记者 闫鹏亮 通讯员 王平萍

“又来看大棚了，书记。”“刚过完年，过来看看您忙活啥，如果有需要我帮忙的，大娘就吱声！”2月3日，大年初六，立春，阳光正暖，记者走进民权县绿洲街道吴庄村，一进村，就见到村民和村党支部书记陈风伟打起招呼。吴庄村下辖孟庄、高庄等6个自然村，人口2600余人。每逢春节，陈风伟都会挨家挨户给村里的长辈拜年。说起这个“兵支书”，村民们纷纷称赞他有魄力、办实事。

他任吴庄村党支部书记。宽阔的乡村公路、整洁的农家小院、功能齐全的文化广场、清新醒目的文明标语……而如今的吴庄村成为乡亲们宜居宜业的幸福家园。“乡村建设是推进乡村全面振兴的重要内容。”近几年，陈风伟瞄准“农村基本具备现代生活条件”目标，持续实施乡村建设行动，加快推进宜居、宜业、和美乡村建设，农村人居环境整治取得明显成效。村容村貌改善了，还得到乡亲们们的腰包“鼓”起来。近年来，陈风伟立足吴庄资源优势，积极做好“土特产”文章，加快农业产业链、价值链、供应

链“三链同构”。目前，村里发展日光温室大棚140座、番茄育苗大棚3座。产业兴旺是乡村振兴的重要基础。陈风伟介绍，吴庄村依托农业农村特色资源，以农业全产业链建设为主线，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，大力发展特色优势产业，努力把农业建成现代化大产业。村里还依托威盛辣椒制品有限公司和佳梦纸业两个企业，壮大了村集体经济。2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划编制的谋划之年。陈风伟和村“两委”成员带领全村百姓实现乡村全面振兴的决心始终坚定不移。

“新的年里，吴庄村重点干四件事，一是按规划建设一个容纳300人的集体养老院，让村里老年人老有所依、老有所养、老有所乐。二是从群众实际需求出发，把建设村洗浴中心作为一项惠民工程，不断满足群众生活需求。三是在做大现有果蔬产业的同时，着力打造盆栽蔬菜产业，让居民吃起来放心、吃起来健康。四是以农耕文化园为载体，以生产有机生态果蔬为基础，拓展发展集农耕文化体验、观光采摘、餐饮娱乐、休闲度假等功能于一体的乡村农耕文化综合体，让孩子们与家长一起体验田园生活的乐趣。”提及村里新一年的打算，陈风伟信心满满。



近日，民权县社区安全主题文艺晚会在民权县艺术中心举行。民权县委社会工作部、县委文明办、退役军人事务局、红豹救援队等1000多名干部群众共度美好时光，唱响盛世太平。本报融媒体记者 闫鹏亮 摄

文化中国年

非遗文化展点亮新春氛围

本报融媒体记者 闫鹏亮 通讯员 李亚

本报融媒体记者 闫鹏亮 通讯员 王平萍

庄子文创产品受青睐

在乙巳新春的热烈氛围中，民权县举办了别开生面的非遗文化展，让传统文化在节日的灯光下绽放出新的光彩，活动传承和推广了非物质文化遗产，让更多的市民群众领悟祖辈留下的文化瑰宝，近距离感受中华优秀传统文化的魅力。春节期间的各个活动现场人潮涌动，在拓印展示体验区，传承人为大家细致讲解拓印的制作过程，不少父母带着孩子体验拓印，从了解传统拓印技艺，到亲手印制出饱含美好寓意的作品，在沉浸式文化体验中感受非遗魅力，传承传统文化，带走独一无二的“年味手信”。来自上海的游客黄家轩兴奋地说：“以前只在电视上看过这些非遗代表性项目，今天带着孩子能亲眼看到、亲身感受，感觉特别震撼，让孩子对家乡文化有了更深

理解。”而五彩斑斓的剪纸作品则将吉祥如意、祈福的美好寓意，展现在了文底人们在拓印展示体验区，传承人为大家细致讲解拓印的制作过程，不少父母带着孩子体验拓印，从了解传统拓印技艺，到亲手印制出饱含美好寓意的作品，在沉浸式文化体验中感受非遗魅力，传承传统文化，带走独一无二的“年味手信”。来自上海的游客黄家轩兴奋地说：“以前只在电视上看过这些非遗代表性项目，今天带着孩子能亲眼看到、亲身感受，感觉特别震撼，让孩子对家乡文化有了更深



我们专门到这儿游览一番，不仅有厚重历史底蕴，还有喜庆新春气息，真是让人大饱眼福、收获满满。”除此之外，民权县传统文化、传统民俗、传统武术等40多个非遗展版一亮相，让人目不暇接，尽情欣赏民权独特的传统工艺。此次非遗文化展不仅展现了民权的历史文化魅力，更唤起了大家对传统文化热爱与传承意识。“通过举办此次活动，让更多人了解非遗、爱上非遗，为非遗传承注入新的活力。”民权县文化广电和旅游局表示，将继续推进非物质文化遗产深入社区和校园，让更多民众感受到这些珍贵文化在生活中的存在，满足人们日益增长的文化需求。(图为群众在挑选非遗产品。本报融媒体记者 闫鹏亮 摄)

绿洲街道吴庄村

共话桑梓情 同谋发展路

本报融媒体记者 闫鹏亮 通讯员 王平萍

“无论走多远，我最想的依然是家乡，家乡永远是咱游子的坚强后盾……”近日，民权县绿洲街道吴庄村党群服务中心，一场气氛热烈的“心系桑梓 畅谈发展”返乡人士座谈会正在举行。20多名返乡人士和在外工作人员齐聚一堂，感知故乡步伐，畅叙桑梓情谊，共商家乡发展，助力乡村振兴。“今天和大家一起通过聊家常式的座谈，希望在座的返乡创业人士和在外工作人员把自己外出多年积蓄的能量奉献到建设家乡这片热土上，带动吴庄更好发展，推进乡村振兴，当好和美乡村建设的排头兵和主力军。”吴庄村党支部书记陈风伟的开场白，引起在座的返乡人士和在外工作人员的共鸣。“一进村就感觉村容村貌焕然一新！”村民高波最先发言。在外十多年，他白手起家，建起了河南中丰管业集团有限公司，从事管道的生产、销售。“几年没回来了，

没想到村里不仅做大做强了果蔬业，还建起了蔬菜育苗组培基地和加工企业。”听完高波的话，返乡人员纷纷讨论起到底是出外打工，还是在家创业。“你们还别说，我觉得高波说得有理，我们农村啊，其实处处是商机。你像我，在外务工十多年，随着年龄增长，在外很难找到合适的工作了，还不如自己在家创业，办事处对企业服务很好，营商环境没有比的！”吴庄村威盛辣椒厂负责人董记林说道。“眼下，村里的百姓日子越过越舒坦、越过越有劲儿！”在许昌市建安消防大队工作的孟庆林高兴地说，吴庄村这两年变化非常的大，一提到“果蔬吴庄、生态吴庄”大家都知道。“‘乡’就是乡村、村落，‘土’就是泥土、土地。农耕文明是中华民族乡土情结形成的文化基

础……”绿洲街道办事处党政办主任陈佩良的精彩发言，表达了对家乡故土一种强烈的怀念、眷恋之情。陈佩良说：“眼下吴庄村的小公园、大产业，自然和谐，完美展现了乡村振兴建设的成果，扮靓了冬日乡村！”“吴庄村有600多人在外务工创业，今年返乡过年的村民有400多人。”主持会议的绿洲办事处主任张海刚介绍，返乡的村民中有开公司当个体老板的、有打工的，有些还是大型企业的中层管理人员。“我们利用返乡过年的时机联络感情，了解他们的困难，尽力解决后顾之忧。同时介绍家乡的优惠政策，鼓励他们回乡投资创业。”大家你一言，我一语，七嘴八舌谈个不停，不知不觉中，两个小时过去了。走出会场，暮色已浓，微微暖意心头浮动。更美的春天，就在眼前。

本报讯(记者 闫鹏亮)春节前后，正是企业招工、返乡劳动者求职的高峰期。连日来，民权县2025年“春风行动”大型现场招聘会在东区民生广场举行，为县域内用人单位和求职者搭建起零距离、面对面交流平台，全力保障重点企业用工需求，助力群众“好就业”。在招聘会现场，记者看到人头攒动、摩肩接踵，一片火热景象。求职者穿梭在各用人单位展位前，阅读招聘岗位信息，与企业负责招聘的人员面对面沟通，寻找心仪的工作。招聘展位按照企业类别分区排列，方便求职者根据自己的专长寻找满意的岗位。记者了解到，招聘活动以“春风送岗促就业、精准服务暖民心”为主题，活动现场设置就业创业政策、社会保险政策咨询处和协办单位政策宣传点，以帮助求职者更好地了解就业形势、掌握就业政策、提升就业技能。招聘活动邀请县内70余家企业参加，提供涉及制冷制造、服装加工、电子电焊、维修装配等多个领域的就业岗位，吸引近2100名各类求职者前来咨询应聘。同时，活动现场在网络平台进行“直播带岗”，将各用工企业的用工岗位待遇、企业简介、用工条件等信息线上逐一进行详解。据统计，招聘会现场初步达成就业意向的有千余人，“直播带岗”在线观看人数达4.6万人次，实现双向选择。“招聘活动将一直持续到3月中旬结束。”民权县人社局党组书记、局长张友永说，民权县人社局将继续开展2025年“春风行动”进乡镇系列现场招聘活动，全力保障高新区企业用工，顺利实现民权县就业创业工作首季“开门红”。

“爱心妈妈”王智慧 用爱点亮困境儿童心灯

本报融媒体记者 闫鹏亮

“我的新年愿望就是希望这些孩子们都能健康快乐成长，尤其是乡村的孩子，能有一个美好的童年。”2月4日，“中国好人”王智慧说。在民权县的教育界，一提及王智慧，人们都会竖起大拇指，称赞她是困境儿童的“爱心妈妈”。今年42岁的王智慧是一名人民教师，也是一名“爱心妈妈”。身为教育从业者，她深知教育的重要性，为了走进学生心里，她考取了国家二级心理咨询师、家庭教育指导师。从教20多年来，她先后资助9名困境儿童完成学业。她利用业余时间，不仅为小区的留守儿童义务提供课业辅导，耐心解答他们的疑惑，帮助他们走出心灵的困惑，还下乡为困境儿童送去温暖和帮助，她和“爱心妈妈”团队的故事也多次被主流媒体报道。独行快，众行远。2024年暑假，王智慧和“爱心妈妈”们一起走访37名困境儿童，陪他们聊天，辅导他们功课，陪他们做游戏等。看着孩子们天真可爱的笑容，她下定决心寻找爱心人士共同来帮扶这些家庭困难又努力学习的孩子。她的想法同“爱心妈妈”李莎莎不谋而合，团队“爱心妈妈”们也纷纷响应，她们积极对接资源，联合发起了“新希望”爱心助学项目。整整一个暑假，王智慧将收集的困境学生的信息一一进行家访、确认，为项目的顺利开展做了铺垫。最终，她遴选出10个帮扶对象，由爱心人士一对一帮扶，对家庭特别困难的同学将资助到大学。“岩岩，要开学了，这两条是棉被，这两条是太空被……”2024年8月13日，在民权县北关镇一个农家小院里，王智慧给即将开学的刘世岩送去被褥，鼓励他上学好好学习。刘世岩也给王智慧汇报自己近期的学习情况，分享生活中的幸福。“帮助人是一件快乐的事，尤其是看到帮助过的孩子健康快乐成长，我的心里更是充满了幸福。”提及给困境儿童当“爱心妈妈”这件事，王智慧心里溢满了甜蜜，“帮助困境儿童完成学业，任重而道远。新的一年，我会更加努力，团结更多的‘爱心妈妈’和社会爱心人士一起去做这件事，并且把这件事做好，为更多的困境儿童圆梦护航。”



2月5日，新春上班第一天，民权县野岗镇领导带领技术人员到叁农育苗基地查苗情、询销路、解难题，全力做好育苗“第一环”，奋力跑好春耕生产“第一棒”，为新年大田果蔬增产增收打下坚实基础。本报融媒体记者 闫鹏亮 摄



2月5日，民权县党员干部部建到高新区永耀缘成电子股份有限公司，与企业负责人面对面探讨企业新一年的发展规划，问计于企、问需于企，现场办公助力企业发展，深受企业负责人点赞。本报融媒体记者 闫鹏亮 摄

